

AÑO XXV.

Se publica todos los días, excepto los siguientes festivos.

Gerona, sábado 24 de agosto de 1895

NÚMEROS SUELTO

25 céntimos.

N.º 5.654

El socialismo Y LOS REPUBLICANOS

La costumbre de hablar de política en la primera columna del periódico y la falta de otros temas, disculpas, dice *El Diario Español*, que perdemos el tiempo en escribir acerca de los «actos» del republicanismo incongruente y semianárquico, de que es verbo accidental el señor Vallés y Ribot, amalgama de disidentes que tiene por única relación el afán que ciertas personas sienten por singularizarse, discutir, exhibirse, y a ser posible capitanear un grupo y darse tonos de jefe.

En el meeting de Bilbao, los partidarios —por ahora— de la unión republicana con fines exclusivamente revolucionarios, solicitaron el concurso de los socialistas, advirtiéndoles que las Cortes convocadas después de establecida la República, serían las encargadas de definir el carácter político y económico de las nuevas instituciones. Claro está que los socialistas no solo protestaron en el meeting de semejante excusación, sino que retaron a los principales oradores republicanos a que les demostraran de qué forma pueden servir honradamente a un gobierno individualista, un socialista convencido; y cómo los que no creen en las virtudes del sufragio universal y abominan de los burgueses habrían de prestarse a hacer el juego a éstos, fiando a la casualidad (en el caso de que las elecciones se hicieran con la imparcialidad más estricta) el triunfo de un sistema que consideran opuesto en absoluto, a la gaceta rotunda del sistema económico patrocinado por los demócratas españoles de todos los matices.

Y la verdad es que si pudieran tomarse en serio las declaraciones de los señores Vallés y Ribot, Ruiz Beneyan, etc., sin resultar absurda y risible la hipótesis de que algún día fueran poder nuestro novísimos revolucionarios, se prestaría a graciosos comentarios el hecho de que el doctor Esquerdo y sus fieles, sin exceptuar al catolicísimo señor Teruel, abogasen por mantener —es un ejemplo— las mejores relaciones entre la Iglesia y el Estado; el señor Vallés y Ribot pidiese la incautación de conventos y templos y la separación del Estado y la Iglesia; y los socialistas obreros proyectasen la destrucción de templos y conventos y la prohibición de todo culto externo y de toda asociación religiosa.

Serían ejemplo de legalidad, corrección y mansedumbre las luchas que entablan los unionistas victoriosos para que imperase la democracia unitaria de los zarzillistas, la federación impracticable de los desidentes relativos del señor Pi y Margall y las doctrinas disolventes propagadas por Pablo Iglesias. ¡A que extremos conducen la ambición, el anhelo inmoderado de notoriedad ó la carencia de sentido práctico!

Unirse republicanos y socialistas?

Si los republicanos no han podido nunca coaligarse para fines comunes; si esa llamada *Unión revolucionaria* no significa otra cosa que la división y los antagonismos del republicanismo español; como los que entre sí no lograron entenderse van a lograr sumarse elementos extraños y adversos en todo, cual los obreros socialistas?

Contubernio tal sería monstruoso, si no resultase paradógico, imposible.

De todos modos, el meeting de Bilbao es una prueba de la fe que en sus ideales tienen los republicanos; del amor que sienten por el orden y del respeto que les inspira la propiedad.

Los que en Cartagena y otras poblaciones de España permitieron el 73 que ban-

das de foragidos y gentes de mal vivir se enseñoreasen y campasen por sus respectos, entregándose a los más atrocidades; realizando impunemente robos, incendios y asesinatos, teorizan hoy justificando aquellos crímenes y alentando a los que los cometieron para que, si llegara el caso, repitieran sus hazañas.

Bueno manera de conquistarse adeptos y de catequizar grandes masas entre las personas ignoradas y partidarias del orden!

Lo dice Roldán

Hace unos días, el eximio *Fausto* de *El Correo de Gerona* descendió de las alturas de su omnisciencia para encararse con nosotros, pobres escritores de la ramblería, y decirnos unas cuantas frescas llamando al confeccionador de *LA LUCHA* (!!) cobarde, con quien no se batiría por confesarse incurrir en la lista de los que no tienen valor. A su trabajo literario contestamos convenientemente y caló por unos días, hasta que pasados estos, se descolgó por maroma de esparto para decir a los de *El Correo* que remontaran su vuelo do se cierre el condor no haciendo caso de personalidades ni metiéndose en ellas, porque las personalidades se oponen a la santa razón de los principios y desvirtúan la santa misión que con él, con *Fausto*, han emprendido de salvar a la provincia de cuanto la estorba y perjudica y *El Correo*, conociendo

sin duda el mérito y valer de su colaborador extraordinario y ministro plenipotenciario, nos regaló en pocos días dos muestras de personalismo de su última cosecha y, como en eso de la firmeza de principios y de propósitos —o postres que para el caso es igual— *Fausto* predica y no da trigo, antes de ayer sube sobre el trípode de la pedantería, pone paño simulando púlpito y no queriendo ser menos que el Nuño en Vitoria, nos endosa un artículo admirable por la forma y por el fondo, compuesto con un tipo doce nuevo que da el opio tratando de las jefaturas, no con el tono dramático del actor de aldea, si no con el gutural acento de quien siente la picarilla envidia entre pecho y espalda y no resiste el gusnilio que la roe, definiendo —pero que magistralmente!— lo que debe ser un jefe de partido y lo que debiera ser el del partido conservador de esta provincia, a quien niega servicios y condiciones y cuanto hay que negar, todo por ese autor que profesa al señor conde de Serra cor quien sostiene el pliego de competencia que nadie disputa sabiendo que *Fausto* es el non plus ultra de la perfectibilidad, el sin límites de la ciencia y la verdadera pomada Pancho que todo lo cura y cicatriza.

Y es que *Fausto* no desciende nunca a las personalidades, ¡oh! nunca; él bebe néctar celeste, flota sobre la generosidad de su propio prestigio y es un Moisés condenado a ver la tierra de promisión y a no pisarla por designio de su propia naturaleza.

El personaliza, él ataca, él se escuda tras el tabernáculo del anónimo y *El Correo* es el Sinaí desde donde fulmina los anatemas, concede honores, dicta preceptos y escupe entre incierto de papel continuo despedido por el botafumeiro de su prodigalidad, y convertido en Josué de nuestra política, para el sol cuando le estorba, gana batallas cuando bien le parece y se queda fresco y contento como una lechuga colera, y rojo y aterciopelado como un melocotón de Torroella, que es la población de sus quimeras y la meta de sus designios.

Fausto y *El Correo* son como el alma y el cuerpo, el alfa y el omega, el génesis y la terminación, la luz y la sombra, el éter y lo increado, la teoría y la aplicación, la imaginación y el talento, la ciencia, el ar-

te, el oficio, la profesión, lo alto, lo bajo, lo noble, lo útil, todo, todo lo resume, lo sintetiza, lo contiene, lo da y lo adjudica. *Fausto* y a *Fausto* lo eneaiza, lo ahuma, lo dora, lo cuece, lo ilumina y lo propaga. *El Correo*, el de las instantáneas, el periódico que mide el trigo ajeno, qué aquilata el talento de los demás y queriendo imitar al subvencionador, reparte lo que tiene y concede órdenes mayores y menores para lo cual *Fausto* lo tiene autorizado como obispo auxiliar con uso de pálio.

Nada de personalismos, es verdad. Nada de pequeñeces, es cierto; pero «haced lo que decimos y no lo que hacemos»; esto predican porque *Fausto* es *Fausto* y *El Correo* es *El Correo*. Aquí no hay jefes de partido. Aquí no corta el bacalao más que *Fausto* y lo que *Fausto* no sanciona, no existe, y porque *Fausto* no quiere, nos encontramos sin partido conservador, sin jefe, al arbitrio de la impotencia.

Aplaudé *Fausto*? Osana en las alturas. ¿No? Terror! Todo el mundo boca abajo. Lo dice Roldán.

Comentarios

El artículo de fondo que en su edición de ayer inserta *La Publicidad* bajo el título de «Contrastes», es más propio de un periódico socialista ó anarquista que de un periódico que quiere pasar plaza de sesudo y formal.

Eso de decir que mientras los soldados se mueren y se sacrifican en Cuba, nuestros gobernantes gastan y triunfan y se divierten en mil jolgorios sin acordarse de los heroicos soldados que en la manigua peleaban, es ponerse á la altura de cualquier perorador de meeting anarquista.

Llega a preguntar que ¿porqué Cánovas, Romero, Tatuán, Reverter y demás ministros no se visten de mecánica y empapando el chopo (textual) vayan á defender la integridad de la patria?

Caro colega, ipor Dios y por todos los santos! no vuelva á escribir esas cosas.

Mire que no le sientan bien. Para hacer la oposición al gobierno no es menester seguir ese sistema que no habla muy en favor de quien lo adopta.

Se han tomado precauciones en varias provincias, principalmente en Valencia, en previsión de que la latente conspiración republicana no llegue á perturbar el orden público.

Los republicanos revolucionarios se conocen que dicen para su capote, cuando tanto trabajan con el objeto de armarse, «ahora ó nunca».

Y se quedará con lo segundo.

No por nada.

Sinó por... patriotismo, de que tantas pruebas están dando.

El señor Sagasta tiene esperanza de volver pronto al poder.

¿Quién no tiene esperanza en este mundo?

Y eso que se dice que la esperanza era verde y se la comió un borrico.

El jefe de la heroica partida de Chovar ha sido capturado.

¡Que lo emplumen!

En los barrios bajos de Madrid se ha notado estos días alguna efervescencia.

Siempre suelen las efervescencias dar fe de vida por los barrios bajos.

Las tribus del centro y sur del Imperio marroquí están en rebeldía.

¡Qué cosa más rara! ¿Eh?

Leemos:

Por la vía inglesa de Hong-Kong se han recibido noticias de nuevos atropellos contra los protestantes de la provincia de Fo-Kien.

En la misma capital Fu Tchew se ha intentado

una agresión contra los misioneros norte-americanos.

El populacho recorre las calles.

Los chinos están buscando tres pies al gato.

Y no sería difícil que los encontrasen.

Suerte tienen que los Estados Unidos se preocupan mucho ahora con lo de Cuba y no pueden distraerse.

La policía de Génova avisa que varios conocidos socialistas italianos se dirigen a España para contribuir á la propaganda.

Este es lo único que nos viene del extranjero.

Y creemos que el gobierno debiera mandar á la guardia civil á esperarlos para hacerles los honores y dispensarles alojamiento por cuenta del Estado, y acompañarlos luego bien custodiados hasta la frontera para que no les suceda ningún percance.

Desde Madrid

Si no fuera porque no gustamos de faltar á los compromisos que contraemos, declararíamos francamente que hoy nos dedicaríamos á holgar. Carecemos hoy de tema para la confección de esta carta y nada puede sacarse de allí donde nada hay. Unos cuantos sucesos locales, unas propagandas de balnearios; algunos chistes, noticias del extranjero que en su mayoría no nos interesan, aun cuando alguna de ellas pueda ser objeto de estudio en el ministerio de Estado y el anuncio de que en los círculos políticos reina la más absoluta calma. Esto es lo que ocurre en Madrid y solo esto es lo que dicen los periódicos, después de repetir cosas ya sabidas referentes á Cuba.

Pero no, aun hay algo más: tres líneas que dan cuenta de haber sido denunciado el número de *La Nación*, periódico republicano correspondiente al día de ayer.

Cualquiera, al leer el título de este periódico pensara que es fiel reflejo cuando habla de lo que en nuestra nación se dice y que sus palabras hallan en armonía con lo que pensamos y queremos en este país.

No hay nada de eso. En ese periódico, lo mismo que en muchos otros, se dice lo que piensan y quieren sus redactores y si quieren y piensan algo inconveniente, eso no es un óbice para que en letras de molde se diga que ese algo inconveniente lo piensa y lo desea la opinión pública. Aquí todo se le atribuye á la opinión pública y esta opinión, realmente, se mezcla en muy poco o en nada de lo que se hace y se dice.

La Nación encontraba ayer justa ó casi justa la insurrección cubana. He aquí ya una diferencia de criterio entre el que se observa en la nación española y el que expone *La Nación*, periódico republicano.

El mismo diario decía que los republicanos deben levantarse, armar una buena tremolina y cambiar el actual estado de las cosas trocando en orden el desorden, de hoy y la nación, España se ríe y no sale del marasmo en que se dice se encuentra, quizá porque la debilidad pudiera, si darle fuerzas para levantarse y salir de donde está, quitarselas y dejarla caer de pronto en otra cosa peor.

Aunque esto puede decirse concediendo certeza á las palabras de los republicanos, dando más crédito á los hechos que á las ideas se debe decir algo muy distinto, y es que las cosas, buenas ó malas, cambiarán algunas, pero no todas lo hacen por el solo capricho de unos cuantos, sobre todo cuando se refieren al progreso de una nación.

Existen muy bonitas ideas acerca de este punto y es preciso tener presente que de idea en idea puede con facilidad llegar á la utopía, como llegarán muchos hombres que sueñan despiertos.

Para estas cosas lo artificio no conviene. Bueno es á veces exagerar mucho para llegar á la consecución de algo; pero siempre es malo hacer castillos en el aire, porque se hunden. En cambio, lo que se hace con naturalidad suele producir buenos resultados.

La imaginación, que tiene el privilegio de poder avanzar cuanto guste, si está en buenas condiciones para ello, puede hacernos pensar en la semilla y enseñarnos inmediata-

mente el fruto; puede desde lo horrible saltar á lo bello y si con arreglo á lo que la imaginación nos hace ver queremos que ocurrán todas las cosas, podremos en un instante ir desde el paraíso terrenal hasta el fin del mundo, pero poco provecho podríamos sacar de la vida. Esta nos parece corta y algunos filosofastros parecen la quieren más corta aún. Solo un instante, un momento nada más. Semilla y fruto, sin periodo de germinación, sin desarrollo, sin flor, sin evolución, en una palabra; nada más que principio y fin. Y sin embargo, preguntad á los que así hablan y quieren eso, si esas ideas deberían practicarse en todo, y os contestarán seguramente que sí, que quieren que todo corra mucho, que de un brinco se pase á lo bueno desde lo malo, pero habrá que exceptuar la vida del hombre; la vida del hombre viejo, que no avance, que retroceda y vuelva el anciano á la juventud y en ella se estacione.... Queremos muchas cosas, menos fijarnos en lo que debemos y comprender lo que está al alcance de nuestra vista para ser por nosotros examinado; queremos perfección sin pulimento; queremos base y tejado y olvidarnos que para hacer la casa bien hecha precisa colocar primero la base, sobre ella el primer piso, sobre éste el segundo, encima del segundo el tercero y así hasta el último en que el tejado se asienta y sostiene.

Esto es lo natural; pero algunos prefieren lo utópico, lo ilusorio, lo imaginario y dicen que la nación está ya consumida, estenuada, sin fuerzas para acabar con la existente institución monárquica y traer otra nueva.

Esta confesión demuestra que los republicanos, á pesar de sus bravatas, nada pueden hacer, porque, débil España, no tendrá fuerzas para hacerlos sus gobernantes.

Yace en el marasmo, se consume á pie quieto.

Aunque nosotros creemos que lo que hace es vivir observando lo que más le conviene y que por ahora no va mal en el machito monárquico, aunque otra cosa diga la opinión pública de algunos redactores de periódicos republicanos.

Carmón.

21 de agosto de 1893.

EL GENERAL SALCEDO

Hé aquí lo que respecta á nuestro ilustre y querido amigo el general Salcedo, en quien ahora tiene la prensa fija su atención, dice en su sección telegráfica un colega de Barcelona de ayer:

El general Salcedo ha conferenciado hoy con el ministro de la Guerra. Al salir del despacho del general Azcárraga, se ha visto el general Salcedo rodeado por los periodistas, á los que el general ha manifestado que se habían interpretado mal sus palabras respecto de la misión reservada que traía para la reina. El general Salcedo niega que haya dicho «reservada misión». El general se limitará á visitar á la reina, y la cumplimentará en su nombre y en nombre del general Martínez Campos.

En cuanto á la misión que traía para el general Azcárraga, ha dicho el general que era cierta y que se habían ocupado enteramente de ella en la conferencia con el ministro de la Guerra, habiéndole entregado al entrar una carta muy afectuosa del general Martínez Campos. En esta carta el general en jefe del ejército de Cuba manifiesta al general Azcárraga que el general Salcedo le impondrá de los asuntos de la campaña, del plan y ampliación de las noticias que tiene telegafiadas.

El general Salcedo ha manifestado que se hallaba satisfecho de la acogida que se ha dispensado el ministro de la Guerra y se ha mostrado bastante reservado con los periodistas, rehusando celebrar interviews con éstos al ser solicitado por algunos.

Ha manifestado además que lo mismo que ha hecho con el ministro de la Guerra, hará con su magestad la reina, es decir, que está dispuesto á decir la verdad seca y cruda, prescindiendo de si sus palabras gustan ó no gustan, porque antes que tu lo has añadido, es buen español, y por lo tanto no ocultará nada.

Lo de Cuba

Noticias del 23

La mortalidad en el ejército

Durante el mes de julio han muerto 94

hombres del ejército de Cuba: lo que reduce la proporcionalidad á una cifra pequeña.

Resulta la mortalidad muy inferior á la registrada en la pasada guerra.

El señor Becerra

Se ha hablado mucho de las declaraciones del ministro de Ultramar señor Becerra, publicadas en *El Liberal*.

El señor Becerra ha hablado de la guerra separatista y de los antecedentes de la insurrección. A su juicio la gestión de su correligionario en fusiónismo, señor Maura, sirvió para fomentar la propaganda separatista y ayudó á los autores del levantamiento en armas.

La insurrección es grave, aunque confia en las disposiciones del gobierno para sofocarla; debiendo contar con que harán falta 100.000 hombres para restablecer la tranquilidad en Cuba.

Refuerzos

Salió de Valladolid el batallón de Isabel II, destacado para Cuba.

Las autoridades militares y civiles con un inmenso gentío despidieron á los expedicionarios, á quienes se prodigaron obsequios y aclamaciones.

Al pasar por Mouforde el batallón, el vecindario en masa le ha despedido con muestras de entusiasmo delirante.

Embarque de tropas en Barcelona

Antes de ayer fueron embarcados en Barcelona con destino á Cuba en el nuevo vapor de la compañía transatlántica «San Fernando» los reservistas del Rosellón que lo efectuaron á las cinco de la mañana y un batallón del regimiento de Luchana y otro del de Asia que lo verificaron á las siete.

Autoridades y numeroso público asistió á presenciar el embarque dándose repetidos vivas á España.

El espíritu de los expedicionarios es excelente, marchando llenos de entusiasmo.

¿QUIEN DIRIGE LA MÁQUINA?

Eres pasajero de un ferrocarril, y atraviesas rápidamente puentes, terraplenes, oscuros túneles y montañas. Y es noche, y duermes en la oscura tiniebla; pero tu seguridad depende siempre, en gran parte, de la experiencia, pericia y fidelidad de un solo hombre; el maquinista. Y, sin embargo, es conocedor de su oficio, y ya no pensamos nada más acerca de él.

Supongamos sin embargo, que ese hombre se ve atacado de repentina y grave enfermedad mientras su locomotora arrastrando cientos de seres vivientes en el tren que la sigue, se precipita rápidamente en su camino, ¿qué sucedería?

«Dios nos libra que semejante cosa sucediese,» dirás; Convengo en ello, pero sin embargo esas cosas suceden á veces, y tienen horribles consecuencias. Pidamos todos, pues, que el hombre que eleva en sus manos nuestras vidas tenga buena vista, fortaleza y buena salud.

Pastor era un maquinista de la línea de Madrid á Zaragoza y Alicante. Era conocido y respetado por las muchas personas que, con frecuencia viajaban en el tren que su locomotora arrastraba; estaba dotado de sangre fría, y era fiel y valiente. Un día lo echaron de menos en su puesto en la locomotora, y al hacer indagaciones supieron que se hallaba en su casa enfermo, y que ni moverse podía de la cama. Habíanse quebrantado sus nervios, y parecía sufrir de una complicación general de dolores; había perdido el apetito y miraba los alimentos más bien con repugnancia que con deseo. Dolía la cabeza, sentía también dolor en el pecho y en los costados, su piel y sus ojos estaban descoloridos, de su garganta salía un gas nauseabundo y finalmente se puso tan débil que se vió imposibilitado de cumplir sus deberes.

Probó, una tras otra clase de medicinas, hasta que ya no vió remedio en ellas, pues ninguna le daba el mas ligero alivio. La fuerza de la enfermedad se iba apoderando de él. Cuando yacía, sin esperanzas, en el lecho, no pensaba más que en la muerte, e imaginaba que estaba destinado á entrar pronto en aquel sombrío y favoroso reino del cual no regresa nadie jamás. Ya no volvería á montar en aquella locomotora, ni á conducir de ida y vuelta aquel tren en sus viajes. Sus amigos estaban tan descorazonados como él. Y cuál era su enfermedad? Eso es lo que ellos no podían conjutar; tan extraña y engañosa era, y tantos eran sus síntomas, enteramente contradictorios!

Por fin uno de ellos recordó haber leído de un remedio llamado «Jarabe Curativo de la Madre Seigel» del que se decía que, en muchos casos había realizado curas cuando ya todas las otras medicinas habían sido ineficaces. Si la realizaría ó no, en el caso de Pastor, era cosa que solo podía decirse después de probarlo, y se determinaron á hacer esa prueba.

El resultado está patentizado por una carta fechada en Alicante á 31 de mayo de 1893, escrita por el señor don Francisco Dewit, que vive en casa de los señores Raimundo y compañía, de aquella ciudad. En ella, después de exponer los detalles de la enfermedad de Pastor, el señor Dewit dice: «Como recurso ya extremo, le procuramos una botella de Jarabe Curativo de la Madre Seigel, y desde luego comenzó á mejorar; y continuando así por un corto tiempo, restableció por completo su salud. Hoy en dia vemos otra vez á aquel valiente hombre en su puesto, conduciendo la locomotora como antes de haber caído enfermo. Esta muy agradecido de su asombroso restablecimiento y no hace más que hablar de él. (Firmado) —Francisco Dewit, Contramuelle, Alicante».

Felicitamos al señor Pastor y á sus amigos; pero si desde los primeros síntomas de su enfermedad hubiera usado el Jarabe Seigel, indudablemente se hubiera ahorrado tiempo, dinero y sufrimientos. Su enfermedad era indigestión y dispepsia, las que le envenenaron la sangre, quebrantaron sus nervios y le llenaron el sistema de esos gérmenes que producen dolores, y por fin la muerte; y en su caso se desarrolló la enfermedad, á no dudar, por la exposición y otros accidentes propios de tan útil aunque trabajoso empleo. Los demás pacientes harán bien en tener muy presentes los hechos ocurridos en este caso. Aunque esta cura, apesar de lo notable que es, no es más que una de las mil realizadas en España y en todas partes por este mismo remedio.

Si el lector se dirige á los señores A. J. White, Limitado, 155, calle de Casp, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y espededurias de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales; frasquito, 8 reales.

NOTICIAS

Creímos nosotros que el actual ayuntamiento, á diferencia de otros á los que tanto sin ó con razón se ha criticado, haría que todos sus actos, hasta aquellos de la más nimia importancia, se ajustasen en un todo á la más estricta justicia, haciendo que su conducta no solo sea honrada sino que lo parezca como debía sucederle á la mujer del César.

Por lo que ayer supimos vemos que no sucede desgraciadamente así, sino que en la casa grande se está en camino de continuar con los compadrazgos, si es que han comenzado ó de empezarlos si no existieron.

Vamos á explicarnos: el ayuntamiento en su sesión de 28 de julio último, acordó abrir un concurso para la explotación del Teatro Principal durante la temporada de fiestas y señaló el dia 22 de este mes como término del concurso. A cualquiera se le ocurrir pensar que toda proposición, solicitud ó como se llame, que á las 12 de la noche del dia 22 como máximo, no obrase en secretaría del ayuntamiento, no podía ser admitida, porque de admitirla se desacataría el acuerdo del cabildo y se podrían perjudicar intereses. Pues no se entiende así en la casa grande, porque parece que ayer que quedaba cerrado ya el concurso, se admitió una proposición de la que no se había tenido conocimiento oficial y si solo particular nuestro amigo don Martín Massagger, y aun por telégrafo. Eso se nos ha dicho, pero nos resistimos á creerlo; no creemos que el digno secretario del ayuntamiento deje de cumplimentar un acuerdo del mismo, si para ello no recibe orden superior y no creemos que haya en aquella corporación quien se atreva á dar esta superior orden, así sean concejales los que la interesen. El concurso quedó cerrado y no debe volverse á abrir para favorecer á nadie, esté ó no esté apadrinado, sean ó no ventajosas sus ofertas: ante todo el exacto cumplimiento de los acuerdos.

Nosotros llamamos la atención de los concejales todos para que esté cada uno de ellos ojo avisado y no permita la ilegalidad de que hemos hablado, para decoro de la corporación de que forman parte, y para no hacerse cómplices de amanu alguno. No basta con ser honrado, repetimos, es preciso también parecerlo.

—Por la superioridad se ha acordado que la pena de arresto mayor á que han sido condenados los presos en esta cárcel correccional Enrique Clotet Riera, Simón Bosch Falco, y Pedro Frigola y Frigola, la extingan en la misma.

—Hoy la ciudad de Figueras celebra su renombrada feria de San Bartolomé.

—Habiendo cesado en la revisión de este año, la exención que disfrutaba el mozo Martí Vinolas Carles, concurrente al alistamiento de esta ciudad para el reemplazo de 1893, ha sido declarado sorteable.

—Los astrónomos anuncian para la madrugada del 4 de septiembre próximo, un eclipse total de luna, el cual será visible en esta región como lo será en la mayor parte del globo terráqueo: es ese uno de los eclipses á que se da una importancia especial.

—Por renuncia del registrador se han declarado canceladas y feneidos los expedientes de registro número 572 y 580 de las minas de pirita de hierro de 12 y 10 pertenecientes denominadas «Mascarita» y «Segunda Mascarita» sitas en términos, la 1.^a de Alp y Das, y la 2.^a de Das.

—Habiendo expirado con exceso los diferentes plazos concedidos por la alcaldía á varios propietarios de esta ciudad para la colocación de aceras frente á sus fincas, ayer se pasó por aquélla terminantes órdenes a todos los que no han cumplimentado las anteriores, comunicándoles con proceder la alcaldía á la colocación de dichas aceras, por cuenta del propietario.

—Ha sido denunciado el número de ayer de nuestro colega madrileño *El País*.

—Por la comisión permanente de la diputación provincial, se ha ordenado al arquitecto provincial que pase á San Hilario Sacalm con objeto de practicar los trabajos de alineación y reforma interior de aquella villa.

—Por acuerdo del ayuntamiento, tomado hace ya mucho tiempo, á la parcela que hay junto á la puerta de Alvarez se le cambió el nombre de «Plaza del marqués de Camps» que llevaba, por el de «Plaza del rey don Martín» que tiene ahora, y en medio cumplimiento de aquél acuerdo se quitó el rótulo primitivo. Falta ahora que se acabe de cumplimentar aquél, colocando el nuevo rótulo, cosa que podría ya estar hecho dado el tiempo transcurrido desde el cambio de nombre y lo útil que es que esté rotulado una de las primeras vías que se encuentran al entrar en Gerona.

—El próximo domingo dia 25, se celebrará en la iglesia de San Félix la fiesta del Inmaculado Corazón de María con misa, plática y comunión general á las 7 de la mañana y á las 6 de la tarde. Tríptico cantado, ejercicios y sermon á cargo del reverendo José Jordá.

—También apretó de lo lindo el calor ayer, á pesar del viento que sopló durante todo el dia y que no nos alivió de aquél hasta anochecido ya.

—Por pastoreo abusivo, la guardia civil de Puigcerdá ha denunciado á dos vecinos de Maranges.

—Para substituir al bibliotecario de esta provincial, nuestro particular amigo don Manuel Ramos, de cuyo traslado á Barcelona dábamos ayer cuenta, ha sido nombrado don Dario Camarón.

—En cumplimiento de lo prevenido en el vigente reglamento de 27 de mayo de 1868, por el gobierno civil se ha dispuesto que el contraste fiel de la provincia practique la comprobación anual ó periódica de las pesas, medidas, y aparatos de pesar que usan los industriales y todos cuantos pesan y miden, sin excepción alguna, en Olot y su partido judicial; señalando al efecto los días 28, 29 y 30 del presente mes, y teniendo lugar dicha operación en aquella villa.

—Por diferentes conductos hemos sabi-

do, que median inteligencias entre don Mariano Cors y algunos importantes comerciantes de Barcelona para exportar de común acuerdo el agua minero-medicinal de la *Font picant* de Celrá, situada en el punto denominado Congost. En este caso, como se trata de dos manantiales distintos y uno de estos es precisamente el situado en la antigua carretera de Palamós que desde muchísimos años viene siendo de dominio y uso públicos, creemos que el ayuntamiento de Celrá, que tan a pecho tomado la defensa de los derechos adquiridos por dicha población en aquella fuente, vendrá a un acuerdo con el señor Cors y demás socios, a fin de armonizar los intereses de todos y facilitar que la explotación de dichas aguas sea en buenas condiciones para toda la comarca.

De deseas fuera que todos esos rumores resultasen un hecho, y no podemos menos de felicitar al señor Cors, que con su desinteresada conducta viene a calmar la excitación que domina tanto entre los vecinos de Celrá como en los del Puente Mayor y buena parte de los de Gerona y otras poblaciones vecinas, que hasta ahora han usado libremente aquellas salutíferas aguas.

De no ser cierto lo antedicho, prevenimos que este asunto tomará un carácter grave por estar al lado del ayuntamiento todos los vecinos de Celrá y poblaciones comarcanas.

— El Boletín Oficial de la provincia correspondiente al día de ayer, publica la kilométrica real orden de Hacienda rescindiendo el contrato que del impuesto de cédulas personales tenía hecho con el Estado, don Martíriau Montserrat.

— Dícese que los hermanos de San Juan de Dios han comprado el manicomio de San Baudilio de Llobregat por 1.500.000 pesetas.

— Dice un telegrama, que la policía de Génova avisa que varios conocidos socialistas italianos se dirigen a España para contribuir a la propaganda.

— De Córdoba telegrafian que ha ocurrido un triste accidente en las minas de Santa Eulalia.

Una caldera del motor estalló, resultando dos obreros muertos.

— Habiendo tenido conocimiento el cabo de somatenes de Amer, don Isidro Domenech, de que en el camino del Pasteral a Lloret Salvaje se cometían algunos robos y que recientemente habían sido desbalijadas tres distintas mujeres de Susqueda, tomó las precauciones necesarias para capturar al autor o autores de dichos robos, encargando al efecto de ello a los individuos del propio somaten don Juan Triola y don Tomás Puig que en la noche del 21 capturaron en dicho carretera a Joaquín Riera Codina de 23 años de edad, licenciado de presidio en 1.º de julio último, momentos después de haber robado a una mujer de Lloret Salvaje.

— Llevado el detenido a presencia del cabo, declaró después de un habil interrogatorio, que era autor de los robos citados, por lo que el señor Domenech le puso a disposición del juzgado municipal de Amer junto con una cantidad de dinero y varios objetos.

El somaten sigue la pista a otro sujeto de malos antecedentes que ayudaba al Riera en sus robos.

Placemes merecen los señores Domenech, Triola y Puig por el importante servicio que han llevado a cabo.

EL TIESTO DE ALELIES



Un buen hombre, muy viejo, muy pobre y muy cascarrabias, es don Segundo Pérez, inquilino de un sotabanco en un inmueble vetusto de la calle de los Ministries; don Segundo es jubilado de Hacienda, y gracias a lo exiguo de su pensión

anda a fines de mes a bofetadas con el dinero. Acaso por esto, o por no salir a la calle sino de higos a brevas, el calzado de don Segundo es inrompible porque en los diez años que lleva de vecino en tal casa, igual tiempo que lleva unas mismas botas, siempre relucientes, sin que jamás se le hayan reido un punto: observaciones éstas que causan la admiración de la portera.

Pero, a un lado tiquis miquis, vamos a nuestro cuento y digamos como prefacio que dicha portera jamás tuvo asombro mayor que el que le produjo aquel dia de San Juan el ver ante si a un joven artesano por las trazas, que le preguntaba, no muy políticamente, por don Segundo.

Después de dar los informes pedidos y a punto de que el visitante desapareciese escalera arriba, la oveña mujer no pudo por menos de traducir en palabras su estupefacción.

— ¿Quién será ese joven?.... ¡La única persona que en los diez años que vive en la casa don Segundo, ha venido a verle!...

Y por averiguarlo de seguro se habría quedado aquel dia sin comer.

¡Al fin mujer... y portera!

II
Tiró el joven del cordón de la campanilla, franquearon la puerta y vió parado en el umbral a un señor viejecito, de rostro apergaminado y bigote canoso: traía puesto dicho señor un gorro de terciopelo azul con bordón de seda, faltó de la mayor parte de sus hilos; un chaquetón color ceniza, abrochado y subido el cuello que casi le tapaba la boca, unos pantalones azules con más lamparones que años y acusaba tener lo menos treinta; unas zapatillas verdes de orillo, y en las manos unos mitones; en la diestra enarbola un soplillo que, al ver al visitante, arrojó a una de las habitaciones próximas, de la que salía olor a carne frita.



— ¿Qué se le ofrece, caballero? — preguntó el de los mitones.

— Don Segundo Pérez?

— Servidor de usted — replicó el viejecillo inclinándose.

Y luego añadió:

— Hágame usted el favor de pasar.

Pasó el desconocido a una salita que recibía la luz por una ventana abierta al techo: componían el mobiliario media docena de sillas de terciopelo azul y un vendedor de laca sobre el que se encontraban un álbum de fotografías y unas cuantas caracolas de mar.

Después de ofrecer asiento al joven, don Segundo preguntó cortésmente:

— ¿A qué debo el honor de su visita?...

— Muy sencillo, — replicó el aludido — anoché estuve usted a las diez en casa de unas señoras, madre e hija que viven en la calle de Jacometrezzo.

— Sí, señor.

— Y entregó usted a dichas señoras un tiesto de alelías?

— Es cierto.

— Y usted, según me han dicho, no coce a esas señoras, ni ellas a usted tampoco?....

— Es verdad.

— Entonces, le agradecería me dijese a que se debe su regalo, porque, la verdad! no me satisface mucho que, así como así, un desconocido obsequie a la que muy pronto ha de ser mi mujer.

Dijo esto el artesano, con entonación casi amenazadora.

— Moy bien, joven — replicó don Segundo sin inmutarse — Está usted en su perfecto derecho. Sin duda que usted, al sa-

berlo del tiesto, ha sentido ciertos resquemorillos, algo de celos, ¿no es así?... ¡Bah, conozco eso!

— Le juro a usted que de Carmen, mi futura, jamás sospecho, ¡es una santa!

— Pero, no obstante, usted se ha dicho: «Vamos a conocer a ese individuo que se permite ir a casa de una mujer joven y bonita a quien no conoce y la regala un tiesto»; y es que usted se habrá figurado que el que tal hizo era un don Juan trastornado, y aquí me tiene usted. Espero que con esta facha, estas cañas y esta pobreza, no me tendrá usted por tal don Juan, ni mucho menos.

Había tal sinceridad en la protesta, que el joven asintió respetuosamente.

— No, no señor; pero, como Carmen es tan bonita y vive sola con su madre, no es tan arriesgada mi suposición, y al venir a ver a usted traía malos pensamientos ¿a qué negarlo?... Pero ahora que le he visto solo tengo curiosidad por saber la causa que ha motivado su regalo.

— Y ya usted a saberlo ahora mismo, jóven, y apreciará usted como muchas veces las apariencias engañan.

Hizo una ligera pausa don Segundo, y luego continuó:

— Anoche, verbena de San Juan, y siguiendo una costumbre en mí muy arraigada, hice rumbo hacia el Prado, que es donde, como usted sabe, se celebra raquitícamente la fiesta del santo más popular de la cristiandad. Iba triste porque, aquí donde usted me ve, también he tenido como usted novia, y he bajado con ella a la verbena y he gozado lo indecible metido entre la muchedumbre, llena de ruidos y envuelta en el humo pestilente de los candiles de los puestos y del aceite requemado de las buñolerías. Esta fiesta, mejor que ninguna otra, despertaba en mí los recuerdos más dulces de mi vida; en ella conocí



a la única mujer que ha labrado mi felicidad, cortísima, porque Dios me la arrebató en los primeros meses de matrimonio. Pues, como le decía a usted, iba entregado a mis pensamientos, envidiando la alegría de otros tan abuelos como yo, que, precedidos de su parentela, iban divirtiéndose como chiquillos. El gozo de los demás aumentaba mi tristeza al considerar mi soledad de veinte años.... ¡Ah, jóven, es terrible verse uno tan solo, tan abandonado, sin familia, sin caricias, sin consuelo de ninguna clase! Pero, en fin, a un lado estas consideraciones inoportunas para usted, a quien todo le sonríe, es el caso que el exceso de gente me obligó a pararme delante de uno de los puestos de flores situados en la verbena; a mi lado había dos mujeres; la una joven, bonita, tipo acabado de la madrileña de la clase media; la otra de más edad, parecía ser su madre.

Sin pecar de indiscreto sorprendí su charla.

— Mira, mamá, ¡qué tiesto de alelías tan bonito! — dijo la joven señalando un hermoso ejemplar de dicha planta.

— Pero, Dios sabe lo que pedirán por él, hija mía! — replicó la otra señora.

— Si te parece, preguntaremos. Y dirigiéndose al vendedor, le preguntaron por el precio.

— Dos pesetas! — gritó el hombre.

— ¿No puede ser menos?...

— ¡Es lo último!...

Observé al oír esto a mis vecinas: la joven hizo un gesto de desolación; la madre se quedó fija mirando el tiesto.

— ¡Qué lástima que sea tan caro!.... ¡Y es tan bonito! — suspiró la niña, mientras que sus ojos se nublaban por las lágrimas.

— Vamonos, Carmen... ¡Otra verbena se rá!

Vi como se alejaban las dos mujeres: la

nifia aun dirigía una postre mirada a los alelías. Sentí no se qué de tristeza y alegría; metí la mano en el bolsillo y conté mis capitales, que nunca fueron muy medrados: tenía dos pesetas y unos céntimos, lo suficiente para adquirir los alelías: llamé al que los vendía, adquirí el tiesto, y eché a andar en persegimiento de las desconocidas; allá, al final de la verbena, pude alcanzarlas.

Tentado estuve de decirles:

— Señoras, aquí tienen ustedes los alelías; acepten este humilde obsequio y no me den las gracias a mí, sino a la memoria de una mujer que idolatraba las flores, y a la cual conocí yo hace muchos años, tal noche como hoy, comprando un tiesto de alelías.

El pensar que dicho en esta forma y en tal sitio podría ser causa de que no aceptaran mi ofrenda, movió mi voluntad a seguirlos como pisaverde a caza de aventuras.



Lo demás usted lo sabe....

III
En uno de los balcones de un piso cuarto de cierta casa, sita en la calle de Jácometrezzo, se ve un magnífico tiesto de alelías que, desde hace años causa el asombro de los vecinos.

Muchas veces, en las noches de estío, un hombre y una mujer, ambos jóvenes, inclinan sus cabezas sobre los alelías y se preguntan:

— ¿Qué será del buen señor que nos regaló este tiesto?...

— ¡Pobrecillo! Acaso haya muerto....

— ¡Era un santo a quien jamás olvido!...

— Ni yo tampoco — replica la mujer — desde que tenemos este tiesto de alelías, no nos abandona la felicidad.



DOS HIJOS

CONTRASTE
En cuna blanca y preciosa un lindo niño dormía, y su madre cuidadosa lo contemplaba gozosa en tanto que lo mecía. Mas un triste pensamiento viene a su mente, y ligera del niño escucha el aliento, y exclama con triste acento: ¡Dios mío! ¡Si se muriera!

Junto a una caja preciosa donde yace un niño muerto, se ve a la madre, afanosa, que entre sus brazos, ansiosa, estracha el cadáver yerto. Con arranque doloroso bañada en llanto la cara da un suspiro tembloroso, y dice en tono angustioso: ¡Gran Dios! ¡Si resucitara!

Se vé cuán claros están los deseos de las dos. Las madres con gran afán solamente pedirán que les deje su hijo Dios.

José García Plaza.

Boletín religioso: Santos de hoy; San Bartolomé apóstol y San Orien obispo. — Santos de mañana, *El Purísimo Corazón de María* y San Luis rey. — Cuarenta horas: están en la iglesia del Hospicio.

Tipografía de La Lucha plaza del Grano 6.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior.	67 47			Aimans 5 por 100.	75 25
Exterior.	76 80			P.C. Francia 6 por 100.	92 00
Amortizable.	81 00			Id. id. 3 por 100.	52 00
Cubas, Emisión 1886.	102 00			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	86 87
Id. id. 1890.	89 50			Orense 3 por 100.	28 75
ACCIONES					
Banco Hispano Colonial.	00 00			BOLSA DE MADRID.	
F. C. Norte España.	21 90			Interior.	
Id. Tarragona Barcelona y Francia.	00 00			BOLSAS EXTRANJERAS.	
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo.	08 00			Giros.	18 90
Oro				París Renta exterior.	64 37
Céntenes Alfonso.	00 00			Acciones F. C. Norte España.	86 25
Id. Isabel.	00 00			Londres Renta Exterior.	30 00
Onzas.	00 00			Billetes de Banco.	
Cuartos.	00 00			Ingleses.	00 00
Oro Pequeño.	00 00			Franceses.	00 00
Aumento.	00 00			Italianos.	00 00
				Suiços.	00 00

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.
Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal



El Morrhoul contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHOUl es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHOUl grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco: 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España.

PARA SER ELEGANTE.

POR LA

DUQUESA LAUREANA.

Segunda parte de Para ser amada, versión castellana de D. Eugenio de Ochoa.—Un tomo en 12°, con cubiertas en dos colores.

Precios: En rústica, 3 pesetas en Madrid y 3·50 en provincias.—Encartonado á la Brada del 3·50 en Madrid y 4 en provincias.

Se encontrará en casa de los Editores, Bailly-Bailliére e Hijos, Plaza de Santa Ana, 10 Madrid, y en todas las librerías de España y Ultramar.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

Cura todas las Enfermedades que resultan de Vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriásis, Herpes, Líquen, Impétigo, Gota, Reumatismo.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR

DE YODURO DE POTASIO

cura los accidentes sifiliticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Gomas, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrofulosa y la Tuberculosis.

En París, casa J. PERRE, F.º 102, rue Richelieu, S.º de BOYVEAU-LAFFECTEUR, y en todas las Farmacias.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos e hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pachón, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, croché, tapicería en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

ZARZAPARRILLA del Dr. AYER

Purifica la sangre, Abre el apetito, Fortalece á los débiles.

Alquenos que padecen de debilidad general ó otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Cia., Lowell, Mass., E.U.A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Sarsaparilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

LO POEMA DEL COR POR TEODORO BARÓ.

La prensa de Madrid y la de Barcelona dan á esta obra la importancia de un acontecimiento en la literatura catalana. Tiene el libro más de 300 páginas con unos 70 fotografiados de Martínez Cubells, uno de nuestros más ilustres pintores de la Real Academia de Bellas Artes; Lúcas Villamil, artista notable, y Uria, profesor de la Escuela de Bellas Artes de Valladolid.—Se vende en las principales librerías á 4 pesetas el ejemplar, en rústica, y 5 lujosamente encuadrado con relieves, colores y dorados. También pueden hacerse los pedidos, incluyendo su importe a los Sres. Henrich y Comp., Barcelona, quienes enviarán la obra certificada á vuelta de correo.

Horas de salida de los trenes en esta ciudad

(Horas del Meridiano de Madrid)

LÍNEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA

Salidas de Gerona para Barcelona

Trenes	Horas de salida
	mañana tarde
Correo.	6·48
De mercancías.	"
Omnibus.	10·37
Expreso.	5·09

Los trenes Correo y Omnibus llevarán coches de 1.º, 2.º y 3.º de Mercancías y Mixto de 2.º y 3.º y el Expreso de 1.º y 2.º clase.

Salidas de Gerona para Portbou

Trenes	Horas de salida
	mañana tarde
Omnibus.	8·35
De mercancías.	12·43
Mixto.	5·20
Correo.	7·35

El tren Omnibus llevará coches de 1.º, 2.º y 3.º de Mercancías y Mixto de 2.º y 3.º y el Correo de 1.º y 2.º clase.

COMPANIA DEL FERRO-CARRIL DE S. FELIU DE GUIXOLS A GERONA

Salidas de Gerona para San Feliu

Trenes	Horas de salida
	mañana tarde
Número 2.	5·09
Número 6.	8·54
Número 8.	11·44
Número 14.	3·35

Los trenes núms. 1 y 7 enlazan con los trenes núms. 25 y 27 de la línea de Tarragona á Barcelona y Francia, que salen de Gerona con destino á Barcelona á las 6·48 mañana y á las 3 tarde respectivamente.—El tren núm. 13 enlaza con el tren núm. 28 de la citada línea, que sale de Gerona con destino á Cerbere á las 7·35 tarde.—Los trenes núms. 6 y 14 enlazan con los trenes núms. 22 y 26 que llegan á Gerona, procedentes de Barcelona, á las 8·29 de la mañana y á las 5·04 de la tarde.

TRANVIA DEL BAJO AMPURDAN

Tren correo núm. 3, sale de Flasas á las 9·24 de la mañana.

Llega á Palamós á las 11·44 de la mañana.

Tren correo núm. 2, sale de Palamós á las 3·15 de la mañana.

Llega á Flasas á las 5·35 de la mañana.

PAPEL para envolver, se vende en esta imprenta.

Tónico-genital del DR. MORALES

Celebres pildoras para la completa y segura curación de la debilidad, espermatorría y impotencia, esterilidad.

Cuentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 rs. caja, y se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid

PROBAD EL COGNAC HENRI GARNIER & C.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reunen á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la astringente y antipútrida de los compuestos bóricos y la eliminadora del clorato sódico.

Son, pues, de utilidad incontestables en las anginas, ronqueras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas.

NOTA. Tenemos preparadas pastillas de cocaína y menthol, de cocaína, codeína y menthol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pídanse en todas las farmacias y droguerías. En Madrid, Farmacia del Dr. BONALD, Núñez de Arce, 17, antes Gorgera. 000

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el DOCTOR CLIN Premio Montyon

Las Cápsulas Mathey-Caylus de Cáscara del gluten, nucia, canas, cansas, el estómago y están recetadas por los Profesores de las Facultades de Medicina y los médicos de los Hospitales de París, Londres y Nueva-York para curar rápidamente:

Los flujos antiguos ó recientes, la Gonorrhea, la Blenorragia, la Cistitis del cuello, el Catarro y las Enfermedades de la vejiga y de las vías urinarias.

Exijanse las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus de CLIN y Cia., de PARÍS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

En la imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos, á precios reducidos, con esmero y prontitud.

Plaza de S. Francisco
núm. 6, bajos.